

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

№ 28 (2517) Четверг 5 июля 1945 г. ЦЕНА 15 КОП.

У К А З

**Президиума Верховного Совета СССР
О присвоении Верховному Главнокомандующему
всеми вооруженными силами СССР
Сталину Иосифу Виссарионовичу высшего воинского
звания — Генералиссимус Советского Союза**

Верховному Главнокомандующему всеми вооруженными силами СССР **СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу** присвоить высшее воинское звание — **ГЕНЕРАЛИССИМУС СОВЕТСКОГО СОЮЗА**.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **М. КАЛИНИН**.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН**.
Москва, Кремль. 27 июня 1945 года.

О восстановлении отпусков рабочим и служащим

В связи с окончанием Великой Отечественной войны Президиум Верховного Совета СССР по представлению Совета Народных Комиссаров СССР постановил восстановить с 1 июля 1945 года очередные и дополнительные отпуска рабочим и служащим, отмененные на период военного времени.

Совету Народных Комиссаров СССР предоставлено право отсрочить предоставление отпусков рабочим и служащим в отдельных отраслях промышленности до конца 1945 г., с тем, чтобы за неиспользованный в связи с этим отпуск в текущем году выплачивалась рабочим и служащим соответствующая денежная компенсация.

(ТАСС).

Выполнить государственный план развития животноводства

Победоносное завершение войны, переход к мирному периоду развития выдвигает перед работниками животноводства ответственные задачи.

Выполняя государственный план развития животноводства в 1945 году, часть колхозов района добились некоторых успехов в состоянии животноводства. Выполнил государственный план развития животноводства по всем видам скота Лапшинский колхоз «20 лет РККА». Успенский колхоз им. Молотова план по лошадям выполнил на 106,2 проц., по крупному рогатому скоту также превышает задание, овцам — 100 проц. В Нелейском колхозе «13 годовщина Октября» план развития животноводства выполнен по всем видам скота, за исключением коня, которого не хватает 8 голов.

Однако во многих колхозах района плохо выполняется государственный план развития животноводства. Например, в колхозе «Красная звезда» план по крупному рогатому скоту выполнен только на 62,2 проц., овцам — 66,6 проц., птице — 30 проц. Продуктивность скота низкая. Большой падеж животных. Сначала года пало 11 ягнят, 1 лошадь, 4 свиньи, 1 голова крупного рогатого скота. Не выполняют план развития животноводства колхозы Ташинского сельсовета. В колхозе имени Ульянова лошадей нужно иметь 8 голов, имеется 7, крупного рогатого скота недостает 16 голов, свинофермы совсем нет, а план по птице выполнен всего на 25 проц. Плохо обстоит дело с животноводством в колхозах «Заря будущего», имени Жукова, «Ягсай» и др.

Несмотря на то, что в отдельных колхозах не выполнен план по развитию животноводства, за последнее время увеличилось число разбазаривания скота. В

колхозе им. 16 партсъезда продано 4 рабочих бычка, в то время, как тягловой силы в колхозе не хватает. В Худошинском колхозе «Заря» крупного рогатого скота недостает 26 голов, а 5 голов колхоз продал, овец не хватает 6, свиней — 25, кур имеется 40 штук из плана 250.

Есть случаи забоя скота. Например, в колхозе «Память Чкалова» забито 7 голов крупного рогатого скота, им. Буденного — 7 голов, 5 овец и 2 свиньи, «Якстере теште» — 8 голов крупного рогатого скота, 4 овцы и 2 свиньи.

В колхозе «Пролетарий», Елховского сельсовета, особенно велик падеж. Там пало только овец 56 голов. Такое положение можно объяснить безответственным отношением руководителей колхоза и работников ферм к делу животноводства, частой сменой кадров работников ферм.

Отстающим колхозам пора по-серьезному взяться за дело развития животноводства и выполнить государственный план.

Настало время заготовки кормов для скота. Сенокос должен быть проведен до начала уборки хлебов. Больше заготовить силоса.

Партия и правительство в своем постановлении «О государственном плане развития животноводства в колхозах и совхозах на 1945 год» считают «главной задачей советских, партийных и земельных органов в 1945 году дальнейшее увеличение поголовья в колхозах и совхозах, всемерное повышение его продуктивности, ликвидацию яловости маточного поголовья и падежа скота, дальнейшее укрепление и расширение кормовой базы для животноводства». Это постановление каждый колхоз должен выполнять.

Подписание договора между Советским Союзом и Чехословацкой Республикой о Закарпатской Украине

29 июня в Москве подписан договор между Советским Союзом и Чехословацкой Республикой о Закарпатской Украине. Согласно договору, Закарпатская Украина, входившая с 1919 года в качестве автономной единицы в состав Чехословацкой Республики, воссоединяется, в согласии с желанием, проявленным населением Закарпатской Украины, и на основании дружественного соглашения Советского Союза и Чехословацкой Республики, со своей издавней родиной — Украиной и включается в состав Украинской Советской Социалистической Республики.

При подписании договора заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел В. М. Молотов и Председатель Совета Министров Чехословацкой Республики г-н Фирлингер обменялись речами.

«В течение тысячелетия закарпато-украинский народ был оторван от своей матери родины — Украины, — заявил тов. Молотов. — Подписавшимся

этого договора, — говорит далее тов. Молотов, — осуществляется вековая мечта закарпато-украинского народа. Он воссоединяется со своей родиной — Украиной. Впервые в своей истории весь украинский народ оказывается объединенным в рамках своего единого государства.

Настоящий договор является яркой демонстрацией искренней дружбы между славянскими народами и братского сотрудничества между Советским Союзом и Чехословакией».

(ТАСС)

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

30 июня 1945 года состоялся очередной пленум Первомайского райкома ВКП(б).

Пленум обсудил вопросы:

1. Об уходе за посевами, подготовке к уборке и заготовкам сельскохозяйственных продуктов — доклад второго секретаря РК ВКП(б) тов. Катанова.
2. О работе с сельскохозяйственными

кадрами — доклад секретаря РК ВКП(б) по кадрам тов. Белова.

3. О рывок и принял по ним соответствующие решения

Пленум ввел в состав пленума и членов бюро райкома ВКП(б) тов. Голубева — председателя районного Совета депутатов трудящихся.

Об уходе за посевами, подготовке к уборке и заготовкам сельскохозяйственных продуктов

Резолюция 27 пленума Первомайского РК ВКП(б) от 30 июня 1945 года

Колхозники и колхозницы, работницы МТС района, воодушевленные историческими победами Красной Армии, выполнили план весеннего сева на 106 процентов. Наиболее успешно справились с весенним севом колхозы «Новая жизнь», М Макалемского сельсовета, «Красный Октябрь», им. Ю. Кагановича, «Заря» (Худошино), «13 годовщина Октября», «Объединение». Значительно лучше работал на севе, в прошлом отстающий, колхоз «20 лет РККА». Несмотря на тяжелое положение с рабочим скотом, успешно провел сев колхоз «Красная новь».

Плохо провели сев колхозы «Заря» (Елховка), «Пролетарий», «Якстере теште», имени Кирова (В.-Враг), им. Сталина (Шутилово), «Гроза», имени 18 партсъезда, «25 лет РККА».

Первомайская МТС хотя и выполнила в целом план весеннего сева, но выработка на условный трактор крайне низкая, неудовлетворительно выполнила договора с колхозами. Из 18 колхозов лишь в 6 выполнены договоры на весеннем севе. Неудовлетворительно работали отряды в Успенских колхозах (бригады отрядов тт. Козликов и Насонов).

Николаевская МТС сорвала выполнение плана весеннего сева, выполнив его только на 94 процента, плохо помогала слабым, отстающим колхозам (имени Сталина — Шутилово, «Красный кустарь», «Труд», колхозам Ташинского сельсовета) и выполнила договора с 6 колхозами из 30. Тракторный парк используется плохо. В отряде тов. Столярова (Шутилово) используется на работе из 3-х тракторов один, а два бездействуют.

Серьезным недостатком на весеннем севе явилось невыполнение плана по культурам, не выполнен план по картофелю, гороху, гречихи, клеверу.

В ряде колхозов весенний сев проведен на низком уровне агротехники, допущена мелкая пахота с огрехами, не соблюдалась норма высевы, допускался разрыв между пахотой и боронованием, мало посеяно яровых культур рядовым севом, нарушались севообороты (колхозы имени Сталина — Шутилово, «Память Чкалова» — Кошелиха, «Ягсай», в колхозах Хозинского, Ташин-

ского, Аксел-Висельского сельсоветов ряд тракторных отрядов пашут без автоматов, с плохими лемехами.

После окончания весеннего сева ряд колхозов и Советов и обе МТС допустили ослабление в своей работе — «междунарье», ослабили темпы руководства, в результате чего подым парог, прополка посевов, ремонт уборочных машин в колхозах и МТС, силосование, выполнение плана по животноводству и продуктивности проходят в районе неудовлетворительно, в результате наличия благодушья и беспечности наметилось серьезное отставание района по этим важнейшим мероприятиям, которые решают успех всего сельскохозяйственного года.

Пленум РК ВКП(б) постановляет и обязывает первичные партийные и комсомольские организации, райзо, сельсоветы, правления колхозов:

1. Обеспечить выполнение прополочных работ и проводить прополку по мере появления всходов сорняков, для чего мобилизовать все трудоспособное население в сельсоветах и колхозах. Работу проводить только на основе индивидуальной сдельщины, обратив внимание на прополку и очистку проса, овощей, кормовых корнеплодов, прополку и окуливание картофеля.

Выделить семенные участки и семенники клевера в ближайшие дни и закрепить их за звеньями и сформировать в натуре

2. В виду того, что положение с подъемом паров в районе неудовлетворительно, немедленно переключить на это дело весь рабочий скот, способный работать на пахоте и тракторный парк и подъем паров закончить 5 июля.
3. Выделить специальные бригады на силосование, закончить подготовку силосных ям и использовать на подвозке силосной массы дополнительно крупный рогатый скот с колхозных ферм и скот колхозников и обеспечить выполнение плана силосования в двухнедельный срок по каждому колхозу, обратив особое внимание на качество силоса.

Провести сенокос до 20 июля всех естественных сенокосов и сенокосов трав, не допуская разрыва между сенокосением и

стокованием. В этот же срок сдать сенопоставки государству в размерах плана

4. В каждом колхозе и в обеих МТС составить рабочие планы до 15 июля о проведении уборки и сдачи сельскохозяйственных продуктов государству, с обсуждением их на колхозных собраниях и среди работников МТС. В соответствии с рабочими планами закончить ремонт комбайнов, молотилок, жнеек и другого уборочного инвентаря в колхозах и МТС к 15 июля. Директорам МТС завезти горючего и смазочных материалов с учетом обеспечения уборочных работ и осеннего сева. Приспособить в колхозах и МТС нужное количество молотилок для вытирания клевера.

Пленум особо обращает внимание на ремонт молотильного хозяйства (молотилок, вейлок, овинов, риг, крытых токов и т. п.) и средства транспорта, что в прошлом году тормозило в ряде колхозов уборку хлебов и сдачу его государству. Обеспечить весовое хозяйство, учет и охрану урожая.

Подготовить необходимое количество кадров для уборки, организовать в колхозах детские ясли и площадки. С 15 по 20 июля с. г. провести государственную проверку готовности колхозов и обеих МТС к уборке.

5. Косовицу озимых хлебов провести в 10 рабочих дней и яровых культур в 15 рабочих дней, для чего добиться поголовного участия на уборке колхозников и колхозниц, рабочих, служащих и членов их семей и неколхозного населения, проживающих в колхозах. Организовать их работу на основе индивидуальной сдельщины, приступив к уборке выборочно, не дожидаясь созревания всего массива. Сиротование хлебов закончить через 10 дней после косовицы, применяя подяску снопов в ручную. Обеспечить своевременную уборку и обмолот семенных участков.

Пленум требует от директоров МТС тт. Лаврищева и Дядина обеспечить выполнение плана уборочных работ на комбайнах и плана молотбы в разрезе договоров с колхозами, обратив внимание на отстающие колхозы.

(Окончание на 2-й стр.)

5096 км, ул. Фрунзе, библотека
мм. Лейкина
F-1162

Окончание резолюции 27 пленума Первомайского РК ВКП(б) от 30 июня 1945 года

6. Пленум РК ВКП(б) ставит перед партийными организациями, сельскими Советами, колхозами задачу безусловного и досрочного выполнения плана заготовок сельскохозяйственных продуктов каждым колхозом, для чего необходимо:

Организовать сдачу хлеба на заготовительные пункты с первых же дней уборки урожая непосредственно от комбайнов и молотилки, а сдачу картофеля и овощей — с поля;

обязать руководителей заготовительных контор района подготовить до 20 июля с. г. всю материально-техническую базу к приемке сельскохозяйственных продуктов;

установить круглосуточную работу на приемных пунктах, организовать культурно-бытовое обслуживание сдаччиков.

7 Пленум обращает внимание первичных парторганизаций сельских Советов, комсомольских организаций, правлений колхозов и работников животноводства на необходимость решительного улучшения руководства делом животноводства. Обеспечить выполнение плана по крупному рогатому скоту свиньям, птице в ближайшие дни в каждом колхозе путем приплода, покупки, контрактации. Усилить работу по сохранению молодняка и взрослого скота, прекращения разбазаривания животноводства с колхозных ферм.

Пленум требует усиления борьбы за выполнение плана продуктивности животноводства, а так же всемерного развития пчеловодства, садоводства, значение которых для дальнейшего развития производительности сельского хозяйства, роста материального состояния колхозников и укрепление колхозов недооценивается.

8 Обязать первичные партийные и комсомольские организации, сельсоветы взять в основу политико-массовой работы среди колхозников и работников МТС выступления това-

риша Сталина и решение XX пленума обкома ВКП(б) «Об уходе за посевами, подготовке к уборке и заготовкам сельскохозяйственных продуктов». Еще шире развернуть на селе массово-политическую работу и подчинить ее главной задаче — успешному проведению уборки урожая и сдаче сельскохозяйственных продуктов государству.

Организовать еще шире массовое социалистическое соревнование между колхозами, бригадами, звеньями, отдельными колхозниками и работниками МТС, широко освещать ход соревнования в газете «Коммунар», в стенгазетах, «боевых листках», «молниях», где освещать опыт передовиков и критиковать недостатки. Поспешать передовиков соревнования и подтягивать отстающих. Организовать в районной газете «Доску почета» для передовиков сельского хозяйства.

Поручить отделу пропаганды и агитации до 15 июля провести семинары сельских агитаторов, избачей, редакторов стенгазет, на которых обсудить вопрос: «О задачах и формах массово-политической работы на уборке урожая».

Предложить райздравотделу взять под неослабное наблюдение санитарное состояние населенных пунктов, детских яслей, развернуть санитарно-просветительную работу среди населения.

Пленум райкома ВКП(б) призывает колхозников, трактористов, комбайнеров, специалистов сельского хозяйства и всех работников МТС шире развернуть социалистическое соревнование на уборке урожая, работать еще напряженнее, повысить производительность труда, добиться в этом году высокого урожая, убирать его без потерь, выполнять обязательства перед государством и создать материальное благополучие для трудящихся.

Многие колхозы Узбекской ССР собственными силами строят в этом году небольшие гидроэлектростанции на оросительных каналах.



На снимке: колхозный электромеханик комсомолец Нигмат Ахмедов в машинном зале выстроенной гидроэлектростанции в колхозе имени 23 февраля.

Фото А. Кузьменко. Фотохроника ТАСС.

Медлят с закладкой силоса

Колхозам Петровского сельсовета установлено планом заложить силоса 870 тонн. Из 4 юрты к закладке силоса ни один колхоз не приступил. Например, колхозы им. Жданова и им. Калнина еще только собираются подготавливать ямы для силосования.

Такое отношение к этому важному мероприятию имеет место среди председателей колхозов потому, что они недооценивают значения силоса, как основного корма, а сельский Совет и партийная организация не занимались вопросом силосования, пустили его на самотек.

Нужно каждому руководителю колхоза в ближайшие дни выполнить план силосования, мобилизуя на это дело достаточное количество колхозников.

Больше товаров широкого потребления

В годы войны местная промышленность района, выполняя в основном военные заказы, резко сократила выпуск товаров широкого потребления.

Война с гитлеровской Германией победоносно закончилась. Прос населения на товары широкого потребления ежедневно будет возрастать. На руководителей предприятий местной промышленности и системы промысловой и потребительской кооперации в связи с этим ложится большая ответственность по обеспечению населения товарами широкого потребления.

Имеются все условия для разветвления в большом масштабе производства столярно-мебельных, шпено-бондарных, сбозо-транспортных, кирпично-гончарных изделий, смолоскипидарного производства и ряд других видов изделий. Но несмотря на эти возможности, выпуск товаров широкого потребления в районе производится в самом ничтожном количестве.

Наш потребитель не может купить на рынке и в магазинах такой простой вещи, как кухонной скалки, швабры, не говоря уже о канцелярском столе, швафе и т. д. А если кому и удастся купить стол, табуретку или глиняную миску — изделия райпромкомбината (директор тов. Белов), так это несколько не успокоит покупателя. Стол или табуретку обязательно придется переделывать, так как они настолько грубо отделаны, что без дополнительной обработки нельзя ими пользоваться. На столах обра-

зуются щели, трещины в стойках, потому что делаются из сырого материала. В столярных изделиях допускаются сучья до 20 см. Табуретки хващат ненадолго, она скоро разваливается. Валиная обувь выработывается очень недоброкачественная.

Председатель райпотребсоюза тов. Фадеев жалуется, что местная промышленность мало дает ему товаров широкого потребления, а сам шестимесячный план выпуска товаров широкого потребления преступно сорвал (из плана 83 тысячи рублей выполнял на 8.700 руб. или на 10,5 процента).

Самая артель «Красная звезда» (пред. едитель тов. Краснов) систематически не выполняет план реставрации обуви. В этой артели шьется обувь, принятая еще в 1942 году. Тов. Краснов не проявляет надлежащей заботы, чтобы рассчитаться с заказчиками.

Прудовский сельпромкомбинат (директор тов. Натрогин) полугодовой план 1945 года за 5 месяцев выполнил всего на 37 процентов).

Руководители предприятий местной промышленности и системы кооперации должны учесть, что если им до сих пор делалась скидка на трудности военного времени, то теперь будет предъявлено им суровое требование в выполнении плана выпуска и улучшения качества товаров широкого потребления.

А. Волков, зам. председателя исполкома райсовета по местной промышленности.

Берегите лес от пожаров и хищений

Лес в нашей стране имеет большую ценность. Он является источником сырья для народного хозяйства (материалом для постройки домов и сооружений, изделий широкого потребления и топлива и т. п.).

В растущем состоянии лес препятствует обмелению водоемов, укрепляет песчаные почвы, овраги и горные склоны, выполняет санитарные и другие важные функции. Такое большое значение леса обязывает нас беречь его и хорошо охранять.

Но до сего времени леса у нас все еще горят и в большом размере, особенно в лесной период. Пожар больше всего возникает от неосторожности в обращении с огнем. Поэтому находившиеся в лесу граждане во время заготовки леса, сенокосения, сбора ягод, грибов, пастьбы скота не должны бросать окурков с огнем, не разводить костров в местах опасных в пожарном отношении. При появлении огня в лесу за метивший обязан быстрее потушить пожар, а если же не в состоянии этого сделать — об этом срочно сообщить лесной охране добровольной пожарной дружины колхоза или сельсовета. Ктумышленно и халатно будет относиться к противопожарным мероприятиям в лесу, тот будет наносить государству огромные убытки.

Несмотря на то, что отпускная стоимость леса является не дорогостоящей, отдельные граждане производят самовольные лесопорубки, не учитывая того, что согласно постановлению СНК СССР от 27 июля

1943 года эти нарушители штрафуются за каждое срубленное дерево толщиной до 4 см по 50 руб., свыше 4 см — до 300 и более руб., а в зеленой зоне в два раза дороже. От этого лесонарушитель сам несет убыток и наносит ущерб государству, так как лес отпускается планово по спелости его и возрасту. Без разрешения лесных органов лес самовольно никто не должен рубить. Лесонарушители будут привлекаться к уголовной ответственности. Например, из села Юшедихи за лесонарушения оштрафованы: Султанов Я. П. на 1505 руб., Спирин Е. В. на 1830 руб.

Чибанов, инспектор охраны леса.

Ответственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ.

Первомайский тормозной завод **Объявляет** набор лиц, желающих работать чертежниками, конструкторами и технологами по холодной и горячей обработке в отделах: технической и главного механика завода. Для всех поступивших, не имеющих технической подготовки, будут созданы параллельно с работой курсы по специальности. Обращаться в технический отдел через отдел кадров завода. **Дирекция завода.**

Первомайская аптека принимает сушеные ягоды: землянику, малину, чернику и корень валерианы. За 1 кг. — оплачивает два грамма сахарину и за 5 кг. — один метр клеенки.

Аптека

Профессор Б. Воронцов-Вельяминов

Солнце и жизнь Земли

Но что же такое Солнце, какова его природа? Исследования ученых показали, что Солнце это — огненный океан, в котором раскаленные пары находятся в непрерывном движении. Температура Солнца превращает не только газы, но даже такие металлы, как железо, медь и золото в состояние раскаленных паров. Солнце состоит из тех же самых простейших химических веществ, из каких состоит и Земля. Там нет таких веществ, которых мы бы не знали на Земле.

Кажущееся нам лучезарным, Солнце имеет очень много темных пятен, которые иногда бывают хорошо видны даже через запыщенное стекло. В иные годы за это повторяется каждые 11 лет, солнечных пятен бывает особенно много. Когда в середине Солнца появляется большое темное пятно, то магнитная стрелка компаса начинает колебаться и по ночам в северной части неба полыхают снопы света, называемые полярным сиянием. Пятна на Солнце ка-

жутся черными только по контрасту с окружающими, еще более горячими частями Солнца. На самом же деле температура газов в солнечном пятне составляет около 4 500 градусов. Гигантские вихри превращают эти пятна в подобие могучего магнита. Мельчайшие частички, вылетающие из области пятен, пролетают в безвоздушном пространстве, ударяются о воздух, окружающий Землю, и заставляют его светиться. Электрические разряды в воздухе влияют и на магнитную стрелку компаса.

У Солнца, как и у Земли, есть окружающая его атмосфера — но она раскалена и в обычное время ее не видно. В те немногие минутки, когда нет прозрачный лунный шар закрывает ослепительно яркий диск Солнца (т. е. во время солнечного затмения), небо темнеет и тогда на нем в виде розового кольца видна раскаленная атмосфера Солнца. То тут, то там из солнечной атмосферы выбрасываются вверх фонтаны раскаленных газов. Поднимаясь на огромную высоту, они затем снова падают на поверхность Солнца. Во время

полных солнечных затмений бывают видны как бы лучистые сияния, со всех сторон окружающие Солнце. Это так называемая солнечная корона.

Бурные явления, происходящие на Солнце, изменяют качество и количество энергии, посылаемой им на Землю. Все это не может не влиять на жизнь Земли. Однако это влияние проявляется очень сложным образом, и различные изменения, происходящие на Солнце, часто далеко не сразу сказываются на Земле. Например, предсказания погоды будут значительно улучшены, когда мы точнее установим взаимную связь между Солнцем и Землей.

Энергия Солнца не может быть вечной. Ее запасы постепенно иссякают, и Солнце медленно охлаждается. Однако оно охлаждается так медленно, что пройдут еще сотни миллионов лет, прежде чем создадутся серьезные затруднения для жизни на Земле. Время, которое человечество уже существует на Земле, несравненно меньше срока, который ему еще предстоит существовать и развиваться под живительными лучами Солнца.

(Окончание. Начало см. в № 27 от 28 июня 1945 г.).